

23.03.2018 г. / 20:14:15

**Вяра**

## Пета неделя на Великия пост - На преподобна Мария Египетска



**К**ойто иска между вас да  
бъде

*големец, нека ви бъде слуга*

(Марк. 10:43)

Благослови, отче!

Благочестиви слушатели, християни, малките деца, до като са глупави, щом поискат от майка си нещо вредно, не им го дава, а им казва, че то е вредно за тях. Така постъпил и Христос с Неговите апостоли, докато били непросветени от Светия Дух. Защото, като Му поискали светска слава, Той им казал, че не знаят какво искат, както разказва днешното свето Евангелие.

**Евангелие от Марко, зачало 47**

В онова време, Иисус като повика дванайсетте, Той почна да им говори, какво ще стане с Него: ето, възлизаме за Иерусалим, и Син Човеческий ще бъде предаден на първосвещениците и книжниците, и ще Го осъдят на смърт, и ще Го предадат на езичниците, и ще се поругаят над Него, и ще Го бичуват, и ще Го оплюят, и ще Го убият, и на третия ден ще възкръсне. Тогава се приближиха до Него Зеведеевите синове, Иаков и Иоан, и рекоха: Учителю, желаем да ни сториш, каквото поискаме. Той ги попита: какво искате да ви сторя? Те Му рекоха: дай ни да седнем при Тебе, един отдясно, а друг отляво, в славата Ти. Но Иисус им рече: не знаете, какво искате. Можете ли да пиете чашата, която Аз пия, и да се кръстите с кръщението, с което Аз се кръщавам? Те отговориха: можем. А Иисус им каза: чашата, която Аз пия, ще пиете, и с кръщението, с което Аз се кръщавам, ще се кръстите, но да дам да се седне Мене отдясно и отляво, не зависи от Мене, сядането е на ония, за които е приготвено. И десетте, като чуха, почнаха да негодуват за Иакова и Иоана. А Иисус, като ги повика, рече им: знаете, че ония, които се смятат за князе на народите, господаруват над тях, и велможите им властвуват върху тях. Но между вас няма да бъде тъй: който иска между вас да бъде големец, нека ви бъде слуга, и който иска между вас да бъде пръв, нека бъде на всички роб. Защото и Син Човеческий не дойде, за да Му служат, но да послужи и даде душата Си откуп за мнозина. (Марк. 10:32-45)

## **ТЪЛКУВАНИЕ**

Чувате ли братя християни? След като се преобразил на Тавор планина, Христос слязъл от нея и изцерил бесноватия. От там отишъл в Капернаум, където поседял малко и отишъл в иудейските предели, и на тръгване от там за Иерусалим

започнал да разказва на апостолите, какво предстояло да Му се случи, за да не се уплашат, щом видят страданията Му и да не кажат, че не е знаел, че ще Го мъчат, а да разберат, че Той доброволно ще приеме всичко, за да избави човешкия род от дяволското мъчителство. Но когато Христос казал, че като Го убият и на третия ден ще възкръсне, апостолите помислили, че като възкръсне, ще се възцари в Иерусалим, за това Йоан и Иаков, които били Христови сродници по рода на Света Богородица, помолили Христа, като се възцари, да ги постави единия от дясната, а другия от лявата Си страна. Христос, като видял наивността им им рекъл: *„Не знаете, какво искате, защото Моята власт и Моето царство не са от земята, а са от небето, и човешкият ум не може да ги постигне. Вие искате временна слава и гордост, каквато има при друговерците, които не познават Бога, но Аз не искам сред вас да има такава гордост. За това, който от вас иска да е най-голям, да бъде най-долен слуга на всички ви“*. А под чаша и кръщение Христос имал предвид тяхната смърт, тоест казал им: *„Апостоли, както аз си пролях кръвта за вярата и истината, така и вие ще пролеете вашата за Мен, но да седнете от дясната и от лявата Ми страна, това не е справедливо, защото е само за онези, които се мъчат и умират за правдата“*. Тук Христос нарича седене от дясната и от лявата Си страна голямата слава, която ще имат праведните в Небесното царство заради мъките си, които са изтърпели за правдата. Тогава Христос рекъл: *„О, апостоли, не виждате ли, че Аз дойдох не за да Ми служат човеците, но Аз да послужа за тяхното спасение и да умра за тяхното избавление“*, което и направи, защото Той и поучаваше, и бесове изгонваше, и болни изцери и мъртви възкреси, и на апостолите нозете уми, и най-накрая се предаде на смърт за мнозина, не за всички човеци, но за мнозина, защото Неговата смърт, не спаси всички, но само тези, които повярваха и изпълниха Неговите заповеди.

## ПОУЧЕНИЕ

Възлюблени християни, днешното Евангелие ясно ни учи да имаме любов и смирение. Защото какво по-голямо смирение може да има от това да видим Самия Бог, Който е толкова велик и силен, да умие нозете на Своите апостоли. Може ли да има по-голямо от това смирение и по-висока от тази любов? Сам Бог ни е показал пример, как да се обичаме и е казал: *„Възлюби Господа, своя Бог от цялата си душа и ближния си като себе си“*. (Мат. 22:37-40) Вижте как Бог съединява любовта със смирението, като слънцето със светлината: защото едното без другото не може, ако побегне любовта, побягва и смирението, ако побегне смирението, побягва и любовта, защото, когато човек обича хората, каквото прави за себе си, това прави и за тях. Смиреният човек макар и да е благороден или богат, или владетел или учен, не гледа своето достойнство, но мисли, че е човек, както всички други, мисли, че е земя и пръст, смирява се и не иска хората да го славят и се старае да почита другите, но като изгубим смирението, тогава в нас се ражда гордост, която не ни оставя да мислим, че след смъртта всичко остава тук и ние си тръгваме голи, без нищо и ставаме пръст, което мнозина от нас не мислят, но казват: на мене се полага първенство, защото съм образован. Когато между нас има такава гордост, тогава виждаме богатите скръбни, защото сиромасите не ги почитат, виждаме учените гневливи, защото не им се покланят, виждаме постоянните лошотии на гордостта, а любовта остава толкова далече, колкото небето от земята.

Християни! Отворете сега очите на ума си и вижте Христа, нашия Спасител, Който остави толкова голяма небесна слава и се смири, за да ни научи на смирение, и каза: *„Поучете се от Мене, понеже съм кротък и смирен“* (Мат.11:29). Смирението

Му наистина превъзхожда не само човешкия, но и ангелския ум. Защото, помислете сами – Бог, Който сътвори целия свят, да стане човек, да плаче, като дете, във Витлеемската пещера, да се просълзи над Лазар, като истински приятел, да почива край самарянския кладенец, като уморен, да жали за Иерусалим, като милостив, да спи в кораба, като човек, да Го влачат от съд на съд, като разбойник, да Го хулят, да Го бият, да Го заплюват и да Го умъртвят на кръст, като смъртен. И може ли да има по-голямо смирение от това? На истина не може.

Такава любов е имал някога Авраам, който хранел много странници, и им слугувал, и когато се молел на Бога, казвал: *„Господи, аз съм прах и пепел“* (Бит.16:27). А щом човекът е прах и пепел, защо прах да се гордее над прах и пепел над пепел? Не чувате ли Павел, който казва, че не е достоен да се нарече апостол, понеже гонел християните? (1 Кор. 15:9) Виждате ли голямото смирение? О милостиви Боже! Дай на всеки грешник смирението да каже, че не е достоен да се нарече християнин, понеже е престъпник на Твоя закон. О любов и смирение, о велики добродетели, блазе на сърцата, които ви притежават, защото, когато имаме тези добродетели по между си, тогава от нас побягват лъжа, сквернословие и всяка неправда, тогава няма кавга и убийство, нито вражда, нито злина, тогава подчинените радостно слугуват и се покоряват на господарите си, а господарите се грижат за подчинените и се трудят за тяхното добруване, тогава виждаме в градовете мир, по улиците – истина, в човеците – целомъдрие, в съдилищата – правосъдие, в църквите – благоговение, сред хората – радост, по земята – рай, земята – небе, човеците – ангели, защото смирението издига човека до небето и го прославя далеч, а без любов и смирение, човек е нищо. Тези две добродетели са две златни криле, с които след смъртния час литваме на небето и влизаме в онази безкрайна

радост с помощта на нашия Господ Исус Христос, Комуто слава във вечните векове, амин.

От "Софроние" на епископ Софроний Врачански

† **ВИЖТЕ ОЩЕ**

**Отстъплението от вярата наречено "нов стил"**

**ЗА СЪКРАЩАВАНЕТО НА ЛИТУРГИИТЕ, ТАЙНСТВОТА И ТРЕБИТЕ В НОВОСТИЛНАТА ЦЪРКВА**

**ЗА ПРЕМАХВАНЕТО НА ОГЛАШЕНИЕТО**

**ЗАЩО БОГ НИ ИЗОСТАВИ**

**ЗА КОРЕНА НА ЗЛОТО, ЗА НАЧАЛОТО НА ОТСТЪПЛЕНИЕТО НА РОДНАТА НИ „ЦЪРКВА“, ЗА БЪЛГАРСКАТА СХИЗМА**

**Театърът на антихриста**

**ИСТИНАТА ЗА НАШИЯ НАРОД**

**Християнството на българите и техните владетели**

**ИДЕЯТА "ПРАВОСЛАВНИ БУДИТЕЛИ"**

**Православна ли е демокрацията**

**Народе, народе...**

**Защо се премахва вероучението**

**За старостилния икуменизъм**

**КОЙ СТОИ ЗАД ОТСТЪПЛЕНИЕТО**

**ДИСЕКЦИЯ НА ЧОВЕКООМРАЗТА**

# **ПАСТИРСКО ОКРЪЖНО ПОСЛАНИЕ ПРОТИВ МАСОНСТВОТО**

**Против юдомасонството**

**Изповедание на вярата**

**КЪДЕ СЕ Е СЪХРАНИЛО ПРАВОСЛАВИЕТО**